



ΑΦΙΕΡΩΜΑ 83η ΔΕΘ

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΑΒΒΑΚΗΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ

# Ιδρυση υπουργείου Βιομηχανίας τώρα

**Η** ΑΝΤΟΧΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΩΝ επιχειρήσεων στα χρόνια της κρίσης στηρίχτηκε στην εξωστρέφεια και την καινοτομία. Με την έξοδο της χώρας από τα μνημόνια, η βιομηχανία προβλέπει σε ένα πιο σταθερό περιβάλλον δραστηριοποίησης και στην ευκολότερη πρόσβαση στη χρηματοδότηση παραγωγικών επενδύσεων, όπως επισημαίνει στο «Εθνος» ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος, Αθανάσιος Σαββάκης, ο οποίος ζητεί την ίδρυση υπουργείου Βιομηχανίας, που θα θέσει την Ελλάδα στην τροχιά της Δ' Βιομηχανικής Επανάστασης.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟΝ ΒΑΣΙΛΗ ΙΓΝΑΤΙΑΔΗ

**Ποιες ήταν οι επιπτώσεις της δεκαετούς ύφεσης στις μεταποιητικές επιχειρήσεις της Βόρειας Ελλάδας, αναφορικά με την κερδοφορία, τη ρευστότητα, τον αριθμό απασχολούμενων και τη βιωσιμότητά τους;**

Οι επιπτώσεις της δεκαετούς ύφε-

σης στις μεταποιητικές επιχειρήσεις ήταν παρόμοιες με αυτές που βίωσε η μεταποίηση σε ολόκληρη τη χώρα. Οι έρευνες του ΣΒΒΕ τόσο στην αρχή όσο και στο μέσον της κρίσης, αλλά και πολύ πρόσφατα, δείχνουν ότι το μεγάλο πρόβλημα των μεταποιητικών επιχειρήσεων παραμένει η ρευστότητα και η πρόσβασή τους στη χρηματοδότηση. Προφανώς και τα μεγέθη του κύκλου εργασιών και της κερδοφορίας έχουν σημειώσει κάμψη ειδικά κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης, αλλά η μεταποιητική δραστηριότητα της Βόρειας Ελλάδας, εξαιτίας ακριβώς της υγιούς αντίδρασης των βιομηχανιών με έδρα το Βορειοελλαδικό Τόξο, που είναι η εξωστρεφής δραστηριότητα, απέδειξε την αντοχή των μεταποιητικών επιχειρήσεων στη Βόρεια Ελλάδα στις επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης. Σε κάθε περίπτωση, η εξωστρέφεια και η ανάπτυξη δράσεων καινοτομίας είναι αυτές που έχουν στηρίξει τη μεταποιητική βάση στο βορειοελλαδικό τόξο μέχρι σήμερα και αυτές που ευελπιστώ ότι θα αναπτύξουν εντέλει τη μεταποιητική βάση της περιοχής.

**Τι σημαίνει για τη μεταποίηση η έξοδος από τα μνημόνια;**

Πρακτικά σημαίνει μεγαλύτερη

σταθερότητα στο περιβάλλον δραστηριοποίησης των επιχειρήσεων και ευκολότερη πρόσβαση στη χρηματοδότηση παραγωγικών επενδύσεων.

**Η ιδιωτικοποίηση του ΟΛΘ είναι γεγονός, όπως και η παραχώρηση του αεροδρομίου. Παράλληλα, δρομολογούνται υποδομές σε συνδυασμένες μεταφορές και ενεργειακά δίκτυα. Πώς βλέπετε να συνεισφέρουν αυτές οι εξελίξεις στην ανάπτυξη του βορειοελλαδικού τόξου;**

Η προφανής απάντηση είναι η θετική συνεισφορά όλων αυτών των ιδιωτικοποιήσεων στην ανάπτυξη της περιοχής. Αυτό που, όμως, αναμένουμε είναι η υλοποίηση επενδύσεων για τη βελτίωση των συγκεκριμένων υποδομών, τον εκσυγχρονισμό τους και την αύξηση της παραγωγικότητάς τους.

**Ενα υπουργείο θα υλοποιήσει μια συγκροτημένη βιομηχανική πολιτική και θα θέσει την Ελλάδα στην τροχιά της Δ' Βιομηχανικής Επανάστασης.**

Εφόσον αυτά υλοποιηθούν, είναι προφανές ότι από μόνα τους θα έχουν θετική συνεισφορά στην τοπική και την υπερτοπική ανάπτυξη.

**Ζητάτε την ίδρυση υπουργείου Βιομηχανίας. Ποιες είναι οι**

**πολιτικές ενός τέτοιου υπουργείου, που θα βάλουν τη μεταποίηση στην αιχμή της αναπτυξιακής προσπάθειας της χώρας;**

Ζητάμε την ίδρυση υπουργείου Βιομηχανίας, διότι η μεταποιητική δραστηριότητα στη χώρα έχει ανάγκη από ένα «εστιακό σημείο» αναφοράς για τα θέματα που την αφορούν, αλλά, κυρίως, από ένα υπουργείο που θα υλοποιήσει μια συγκροτημένη βιομηχανική πολιτική στη χώρα και θα θέσει την Ελλάδα στην τροχιά της Δ' Βιομηχανικής Επανάστασης. Χώρες όπως η Αυστρία, το Βέλγιο, η Τσεχία, η Δανία,

η Γαλλία, η Γερμανία, η Ουγγαρία, η Ιταλία, η Ολλανδία, η Πορτογαλία, η Ισπανία, η Σουηδία, το Ηνωμένο Βασίλειο, αλλά και συνολικά η Ευρωπαϊκή Ένωση, ήδη «τρέχουν» προγράμματα για την Δ' Βιομηχανική Επανάσταση. Βεβαίως, αυτά σε επίπεδο ΕΕ, αφού οι ΗΠΑ, η Κίνα και η Ιαπωνία έχουν ξεκινήσει την υλοποίηση ανάλογων πρωτοβουλιών πριν από χρόνια. Στην Ελλάδα, αντίστοιχη πρωτοβουλία θα πρέπει να υλοποιηθεί από το υπό ίδρυση υπουργείο Βιομηχανίας. Μάλιστα, προτείνω να κάνουμε το προφανές. Να μελετούμε τι κάνουν άλλες, πιο προηγμένες χώρες για την Δ' Βιομηχανική Επανάσταση. Το παράδειγμα της Βρετανίας είναι ενδεικτικό για τη μελέτη και την υιοθέτηση κατευθύνσεων βιομηχανικής πολιτικής. Τα φορολογικά κίνητρα, η χρηματοδότηση της έρευνας και της τεχνολογικής ανάπτυξης στη βιομηχανία, οι υποδομές, και μάλιστα οι έξυπνες υποδομές, που σχετίζονται με τον ψηφιακό μετασχηματισμό και τη νέα μορφή του διαδικτύου, οι ανταγωνιστικές ψηφιακές πλατφόρμες, η κατοχύρωση των πατεντών, αλλά, πάνω απ' όλα, η σωστή εκπαίδευση του υφιστάμενου ανθρώπινου δυναμικού για την ορθή αντιμετώπιση των μελλοντικών προκλήσεων είναι οι βασικοί άξονες για τη μετάβαση της Μεγάλης Βρετανίας στη νέα εποχή. Αυτά είναι κορυφαία ζητήματα για την ανάπτυξη της χώρας, τα οποία δεν μπορούν να αντιμετωπισθούν αποσπασματικά, ούτε «αποκεντρωμένα». Το υπουργείο Βιομηχανίας θα αναλάβει δράση, ώστε να υπάρξει η πολυσυζητημένη αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου της χώρας μας και να συμμετέχει η Ελλάδα στη Δ' Βιομηχανική Επανάσταση. ●

**Ανοίγει δρόμος συνεργασιών με την ΠΓΔΜ**

**Η συμφωνία με την ΠΓΔΜ πόσο βοηθούν την επιχειρηματικότητα στην ευρύτερη περιοχή; Εφόσον στο πλαίσιο της συμφωνίας λυθεί το ζήτημα με τις επωνυμίες των προϊόντων που περιέχουν τον όρο «Μακεδονία», τότε είμαι βέβαιος ότι ανοίγει ένας καλύτερος δρόμος συνεργασιών και προστασίας των ελληνικών επενδύσεων που έχουν γίνει στη γεωτονική μας χώρα.**

**Ποια η ανταπόκριση στην πρωτοβουλία σας ως Συνδέσμου για τη νομική και διαδικαστική στήριξη των εμπορικών σημάτων με τον όρο «Μακεδονία»; Μέχρι σήμερα είναι ενθαρρυντική και πιστεύω ότι θα αυξηθεί όσο προβάλλεται η πρωτοβουλία μας.**

## Προσκόμματα καθημερινά για τις επιχειρήσεις

**Ποια είναι τα κύρια εμπόδια στην άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας στην Ελλάδα και ποιες οι προτάσεις σας για την υπέρβασή τους;**

Δυστυχώς, τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η μεταποιητική δραστηριότητα σε ολόκληρη τη Βόρεια Ελλάδα δεν διαφέρουν από τα προβλήματα των επιχειρήσεων σε ολόκληρη τη χώρα. Στο πλαίσιο αυτό, σας αναφέρω μερικά από τα προσκόμματα των μεταποι-

νηκών επιχειρήσεων στην καθημερινή τους δραστηριοποίηση:

- Πρόσβαση στη χρηματοδότηση των επιχειρήσεων για την υλοποίηση παραγωγικών επενδύσεων.
- Ικανότητα της οικονομίας να θέσει σε προτεραιότητα τις επενδύσεις στη βιομηχανική παραγωγή.
- Εναρμόνιση της χώρας μας με τα διεθνή και ευρωπαϊκά δεδομένα στον τομέα της ενέργειας, και ειδικά στο πεδίο του κόστους ενέργειας, το οποίο είναι ίσως το ακριβότερο στην Ευρώπη,

απουσία σταθερότητας του φορολογικού πλαισίου που διέπει την επιχειρηματικότητα, και το οποίο αποτελεί ίσως τη βασικότερη παράμετρο της αξιοπιστίας μιας χώρας που επιθυμεί να προσελκύσει κεφάλαια από ξένους επενδυτές.

- Λειτουργία και εποπτεία της εγχώριας αγοράς.
- Τήρηση των κανόνων ανταγωνισμού.
- Ταχεία απονομή της Δικαιοσύνης
- Κατά προτεραιότητα εξέταση θεμάτων που αφορούν στην επιχειρηματικότητα.

